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Földmivelés, ipar — 

(P) Nem lehet kétség az iránt, 
ogy a hajdan virágzó kisiparnak, nap- 

viszont az irant sem, hogy ha tovább 
s behunyt szemmel és nemtörődöm- 
séggel fog a kisiparosság érdeke talál- 

erülni nem lehet. 
Legnagyobb szerencsétlenség az, 

a a törvényhozás alkotásaiban egy 
szerüen a külföldet utánozza s a -kül- 
öldön esetleg bevált! intézményeket, a 
elyi viszonyok, a nemzeti sajátságokva 
ekintet nélkül, egyszerüen életbe lép- 
eti. Szerencsétlenség ez, mer nem 
számol az eleven élettel, nem számol 
azzal, hogy ami jó, üdvös egyik-másik 
emzet életében, méreg lehet az a mi 
életünkben 

ető. 

1l. 
A hány nemzet, annyi temperamen- 
ummal bír, s vérmérséklete egyenesen 
megköveteli, hogy ugyanazon termé- 
szetü dologban is, különböző érvénye- 
sülési utat találhasson. De nem csak 
a vérmérséklet, hanem a gondolkodás. 
fejlettségi foka is szükségessé teszi a 

ne. 

mészetes, hogy a nemzeti sajátságaink- 
kal nem számoló, idegenből egyszerüen 
átültetett ipartörvény a várt eredményt 
nem teremtette meg, sőt amig nem 
volt alkalmas a nagyipar megteremté- 
sére, a kisipart egyenesen a romlásba 
sodorta 

Külföldön a gyáripar nem máról- 

zatos fejlesztéssel érte el a mai nagy- 
ságát és hatalmát. Ott a gyári munká- 
sok, a kisiparnál szakemberekké nevelt 
egyénekből toboroztatnak s igy mint 
szakértők munkájukat tökéletesebben 
teljesitik és innen van az, hogy a kül- 
földi gyáripari termékek szebbek, gya- 
korlati szempontból tökéletesebbek és 
mindezek mellett olcsóbbak, mint a 
mi gyáriparunk termékei. Tekintve, hogy 
a külföld gyárai a kisiparban szakér- 
tövé nevekedett egyéneknek nyujt biz- 
tos megélhetést, ott egymás rontására 
gombamód nem önállósitja magát 
annyi kisiparos, mint nálunk, mert csakis 
az anyagilag erős és gyakorlatilag spe- 
ciálisan kisipari térre utalt egyénekből 
kerülnek ki azok. 
Nálunk a szakértő iparos ifjuság 
előtt két ut áll és pedig vagy külföldr- 
vándorol s szakértelmét, tudását a kül- 
földi töke javára ertékesiti, vagy egy 
nyomorral és nélkülözéssel teljes kis- 
ipari önálló üzletet alapit, s teszi ezt 
az utóbbit természetesen leginkább az, 
akinek nincse elegendő anyagi tökéje, 

detnél magába hordja az elmulás, a 
megsemmisülés minden kórtünetét. 
Nálunk az ipar lenézett valami 

alán a koporsóban sem tudott volna 

megnyugodni, ha fia pecsületes iparos 
munkával szerzi meg kenyerét. S mig 

és kereskedelem. 
vállalkozásokba fogtak, a mi mágná- 

a külföldi mágnások jövedel ező ipari 

saink vetekedtek abban, hogy agarásza- 
tokon minél nagyobb ostobasággal fe- amkban csak a roncsai vannak meg, 

ozni, a végzetes szerencsétlenséget el- 

különböző elbánást, s igy valami ter- 

holnapra s ületett meg, hanem foko- 

erőtlenedésünknek 

s igy üzlete, vállalkozása mar a kez- 

olt a multban s a hétszilvafás nemes 

csérelhessék el azt a kevés jövedelmü- 
ket, melyet a vadászatra nem használt 
földterületek jobbágy munkája nyujtott. 

Külföldön tehát a nagyipar már a 
saját jól felfogott érdekeben sem nyomja 
el a kisipart. Inkább erősi eni törekszik, 
hogy az nevelhessen részére tökéletes 
és képzett munkaásokat, s igy talán a 
nálunk meghonositott ipartörvény ottan 
célravezető is lehet és nem vonja maga 
után azt a szomoru eredményt, amit 
itt okoz, de mindenesetre a vagyonos- 
osztálynak utat enged arra, hogy fe- 
lesleges tőkéjét ipari vállalkozásokba fek- 
tesse és ezáltal a nemzeti vagyonosodást 
és azt mozditsa elő, hogy a nemzet zöme 
tisztességes munkából tarthassa fenn 
magát. Ott egy fokozatosan emelkedő 
gyáripar nagyobb fellenditését eredmé- 
nyezi, mig nálunk, ahol megtörténhe- 
tik az, miként a székesfőváros legna- 
gyobb villanytelepén szakértő munká- 
sok helyett közönséges napszámosokat 
alkalmaznak még a fontos szerelői mun 
káknál is, bizony ellenkező eredményt 
szerez. 

Gyáriparban legnélkülözhetetle- 
nebb a szakértő munka, mivel az na- 
gyobb munkabére dacára is olcsóbb és 
tökeletesebb munkát teljesithet, s hiánya 
csak azt redményezi, hogy látszólag 
kevesebb az üzemi költség, valóságban 
pedig a gyakori üzemzavar, kevesebb 
nunkateljesitmény s tökéletlenebb ipari 
termék alakjában a befektetett üzleti 
tőke nem hozhotja meg a kellő gyü- 
mólcsöt s igy a részvényesek érdeké- 
ben az árak felsrófolásával törekszenek 
a jelen perc előnyere cselekedni, mit- 
sem törödve azzal, hogy az ily eljárás 
mindenre alkalmas lehet, de arra, hogy 
a vállalatot szilárddá, erőssé tegye, egy- 
általán nem az. 

A kontár gyári munkások, kontár 
munkát is vegeznek, s igy ha a rész- 
vényesek pillanatnyi érdekében azoknak 
az ára is felemeltetik, természetesen 
be kell következnie annak, hogy a be- 
hozatal emelkedése folytán anyagi el- 

előbb-utóbb utját 
sem lehet állani. 

Hogy a gyáriparban szakemberek 
helyett, szakértelmet igénylő munkát 
többnyire egyszerü napszámosok vé- 
geznek, szomoru jelenség, de kétsze- 
resen szomoru az, hogy az a napszá- 
mos is tulnyomóan idegenből vándorol 
ide s keresményének feleslegét külföldre 
küldi, ezuton is nemzeti szegényede- 
sünket okozza. Szomoru ez továbbá, 
mert a szakértő iparosok nem élhet- 
vén meg, vagy külföldre vándorolnak 
ki oda, ahol szakértelmüket méltányolni 
tudják, vagy ipari önállóságra tevén 
szert, szaporitják a kisiparosok nyo- 
morát. 

Szükséges az ipar szabadsága itt 
is, de természetes csak annyiban, hogy 
abból szabadosság ne válhasson s igy 
feltétlen törvényileg kimondandó az, 
hogy amig ipari üzlet megalapitásához, 
ha gyáriparról van szó, nem szüksé- 
ges a szakértelem, de magához az ipar 
üzésehez az feltétlen megkivántatik. 
Tehát módot keli adni a töének az 
iparvállalatokban való részvételre, de 
egyben garántálni kel! azt is, hogy 
iparral csak az foglalkozhassék, aki 
arra kellő szakértelemmel bir. 

Ez uton a töke nagyobb jövede- 
lemre tesz szert, s a képzett munká- 
sok tökéletesebb és amellett a nagyobb 
termelés révén, olcsóbb ipartermékei 
először megfogják akadályozni a leg- 
természetesebben a behozatalt, s idő- 
vel az ipari élet fellendülése révén a 
nemzet vagyonosodását előmozdité kivi- 
telt is. 

Dr Válentsik Ferenc 
képviselőnk beszéde. 

(i. folytatás) 

Mi az előterjesztett véderőjavaslatok el- 
en a legerősebb harcot inditottuk. Nem 
azért tettük ezt, mintha nem tudnók, mivel 
tartozunk az állam biztonságának. Tiszta tu- 
datában vagyunk annak, hogy minden állam 
növeli a maga haderejét és a technika viv- 
mánysit igyekszik felhasználni, de tiszta tu- 
datában vagyunk annak is, hogy a szakkép- 
zettség, ügyesség, hazafiság, lelkesedés egy- 
szóval az erkölcsi erők vannak oly hatalmas 
tényezői a győzelemnek, mint a nagyszámu 
hadsereg és az elsőrendü felszerelés. Mi azt 
akarjuk, hogy ez a hadsereg vitessék köze- 
lebb a nemzet lelkéhez, töltessék meg nem- 
zeti tartalommal, töltse el a háboruba in- 
duló katona szivét az a tudat, hogy szabad- 
ságát, alkotmányát, hozzátartozóit védelmezi 
és nem idegen érdekeket. (Helyeslés és taps 
a szelsőbaloldalon.) Ha bevisszük a hadse- 
regbe azt a szellemet, akkor ellünik a tör- 
ténetirók azon csufos mondása a történelem- 

ből, hogy az osztrák generálisoknak mindég 
az volt a sorsuk, hogy megverik őkel. Amig 
azonban ezt a szellemet a hadseregbe be- 
vinni nem tudjuk, addig hiába emelik a lét- 
számot, mert azzal eredményeket elérni nem 

lehet. (Ugy van! balfelől.) 
: De, t. ház, elleneznünk kell a véderő- 
javaslatot azért is, mert azok a terhek, a 
melyek az uj vederőtörvény elfogadása ese- 
tére az ország nyakába zudulnak, a teher- 
biró képességgel egyáltalán nem állanak 
arányban. Elleneznünk kell a véderőjavas- 
latok elfogadását, mert hiszen az előterjesz- 
tett véderő javaslat valósággal hemzseg a 
közjogi sérelmektől. Elleneznünk kell, hogy 
a véderőjavaslat elfogadtassék, mert hiszen 
ez a már tett igéreteket sem váltja be. Ebben 
az országban az én szerény véleményem 
szerint elég szomoruan kétszer jött létre 
paktum a szabadelvü-párt által felállított ki- 
lences bizottsági programm alapján, és má- 
sodszor létrejött egy paktum, a mely azt tar- 

talmazta, hogy a véderő javaslatokat nem 
terjesztik egy olyan Ház eté, amely nem a 
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nemzet igazi akaratának a megnyilvánulása, 

hanem először rendezik az általános választói 
jogot és az ennek alapján összeülő igazi 

népparlamanli 

felett. A nemzet ragaszkodott a megkötött 
paktumhoz, becsülettel teljesitette a maga 

kötelességét, teljes joggal követelhetjük, hogy 

a másik oldalon elvállalt kötelezettségeket is 

teljesitsék. (Élénk helyeslés a szélsőbalolda- 
lon.) 

A mi kormányunk, t. Ház, ugy látszik más- 

kép gondolkozik. A mi kormányunk nyári idő- 
ben, a rendes nyári szünet idejét felhasználva 

be akart törvénytárunkba csem pészni egy uj 
törvényjavaslatot és ebben kizárt minden 

junktimot, még azt is kimondta, hogy a ki- 

lences bizottsági programm alapján nyugvó 

követelések ezzel egyszerre le nem tárgyal- 

hatók, illetve ezzel össze nem kapcsolhatók. 
Mi a kilences bizottság programmjáért bizony 

nem rajongunk. (Ugy van! a szélsőbalolda- 
lon). Van ennek egy olyan pontja is, a mint 

azt Apponyi Albert t. képviselőtársam már 
kifejtette, és azért én erre szót 

tegetek, a mely részünkről teljesen elfosad- 

hatatlan De különben is a kilences bizott- 
ság programmja minket nem elégit ki. Azon- 

ban ezt a programmot a kormány adta. A 

választások alatt, méltóztassék megnézni akár- 

melyik munkapárti képviselő programmbe- 

szédjét, mindenki hirdette ezt a programmot. 

Hallottam igen tekintélyes munkapárti em- 
bertől, hogy a kilences bizottsági programm- 

hoz becsületük is van hozzákötve. Hát akkor 
miért nem valósitja meg a t. munkapárt leg- 

alább ezt a sovány programmot? Én nem 
tudom elképzelni, hogy ez elhárithatlan aka- 
dályokba ütköznék. Nem tudom pedig elkép- 
zelni azért, mert ezt 1908 ban kötelező kor- 

mány nyilatkozatba foglalták és feltehető, 

hogy ahoz az uralkodó is hozsájárult, 

Bakonyi Samu: A kormaányvállalás 
feltetele volt! 

Vaálentsik Ferenec: Lányi volt igaz- 

ságügyminiszter (Felkiáltások a szélsőbalol- 

dalon: Ügyvivő D könyvében olvasom, hogy 

1905-be Pitreich és a tengerészeti főnök 
Budapestre jöttek és a hadügyi követelése- 

ket jelentékenyen lemérsékelték. A mikor a 

Fejérváry-kormányt kinevezték, a királyi le- 

irat a követkesőket tartalmazta: „A belkor- 

mányzat és a közgazdasági reformok terén 

szivesen fogom látni a képviselőház többsé- 
ségének javaslatait, s a mi a katozai kérdé- 

sekben kifejezett kivánalmatat illeti, ezek- 

hez az időkfolyamán s legutóbb a kormány 

1903-ban tett kötelező nvilatkozatában a le- 
hetőséghez képest már is hozzájárultam". 

1905. junius 1-én báró Fejérváry Géza kije- 
lentette, hogy a király már hozzájárult ahoz, 

hogy a katonai igazságszolgáltatásban a ma- 

gyar állam hivatalos nyelve érvényesüljön. 
Ime tehát t. Ház, a törvényhozásnak minden 
betolyást gyakorolható faktora beigérte az 

országnak a kilenees bizottsági program 
megvalositását, és ime, most előttünk fek- 
szik egy törvényjavaslat, mely sokkal na- 
gyobb megterhelést céloz, mint az összes 
eddigi javaslatok, de a kilences bizottsági 
program megvalósitásáról még csak szó sincs. 

Ha az obstrukciót semmi egyéb nem 

igazolná, ez az egyetlen körülmény is azt 
teljesen indokolttá, jogosulttá tenné. (Ugy van ! 
a szélső baloldalon.) De, t. Ház, kérdés az 
is, hogy a véderő törvénnyel minő terhek 
fognak majd az országra háramlani? A mi 
a terheket illeti, e tekintetben a legkülöm- 
bözőbb számitásokat hallottam. Éppen az, 
hogy olyan sok ember, aki a kérdéssel ko- 
molyan és behatóan foglalkozik és számítá- 
sokat eszközöl, más és más összegeket mond, 
amibe majd a hadügyi javaslatok kerülni 
fognak, bizonyitéka annak, hogy amikor az 
ország az ílyen törvényjavaslat elé állittatik, 
tulajdonképpen sötétbe ugrást követ el. 

Egyetlen megnyugtató momentum az 
volna, hogy a pénzügyminiszter ur kijelen- 

döntsön a véderő javaslatok 

sem vesz- 

gazdája minden kivánségát teljesiítheti. 

telte és tegnap az előadó ur is volt 

háztartás egyensulyát megbillenteni nem fogják. 
Nagy tisztelettel viseltetem a pénzügyminizs- 

ter ur iránt, szakértelmet kétségbe nem vo- 
nom, és ha az ország állapotait nem ismer- 

ném kellően, szavának feltétlen hitelt kel- 
lene adnom. 

De a ki ismeri azt a számos szociális 
nyomoruságot, mely ebben az országba van, 

a ki tudja például, hogy a vasuti mizériák 
miatt ma-holnap elakad a forgalmunk, hogy 
az iskolakötelesek egy jelentékeny része be- 

isl olázatlav; 

betegek befogadására elégtelenek, a ki tudja, 

hogy nálunk az ország számos vidékén van- 
nak helyek, a hol 830-40 kilóméteren belül 
orvost nem lehet kapni, mert tisztességgel 

dijazni nem tudjuk; a ki ismeri közutaink 
állapotát; 

ruságainkat: az egykönnyen hitelt adni en- 

nek nem fog. Mert hiszen az országnak te- 
herbiró képessége akkor van meg, ha ará- 

nyosan nem csak bizonyos szakra, ágra tud 
áldozni, hanem kitudja elégiteni az állam 

mindazokat a jogosult követelményeket, a 

melyek irányában támasztatnak. (Ugy van! 

gy van! a baloldalon.) 
(Folyt köv) 

A politikai helyzetről. 
= .A politikai érdeklődés most Bécs 

felé irányul, ahol a miniszterelnök tartózko- 

dik. Ettől függ az ellenzéki obstrukció fegy- 

vereinek szünetelőbe helyezése. A béke ki- 
látásai előtérben vannak. Maga a király a 
legélénkebben kivánja a békét és csak azt 
ohajtja, hogy ez minél előbb megtörténjélr. 

A béke sorsa tehát – jelenti ki Désy Zol- 

tán a Kossuth-párt alelnöke -- most a mi- 

niszterelnök kezében van. Ha ő aredménnyal 

járt Bécsben, akkor megszületheti a béke. 

Reális béke természetesen csak ugy képzel- 

hető, ha mind a keét függetllensegi párttal 

meg lesz a megegyezés. Tehát az ország 

egy nagy kérdőjel előtt áll és élénk érdok- 
lődéssel várja, hogy Gróf. Khuen-Héderváry 

Károly miniszterelnök vajjon miképen oldja 

meg Bécsben a magyar ügyek kérdését. A 

király jóakaratától függ minden: Ezzel szem- 

ben az osztrákok hiába kapálóznak. 

Irodalom. 
Honoré de Balzac: A szamárbőr. Zola azt 

mondotta Balzacról, hogy nincs egyetlen 

francia regényiró sem, kinek ereiben ne 

volna egy csepp a Balzac véréből És mint- 

hogy a francia regényirók az egész világ 
irodalmára óriási hatást gyakoroltak, bátran 

állithatjuk, hogy az egész világnak alig van 

nagy regényirója, ki Balzactól vagy közvet- 
lenűl, vagy tanitványai révén ne tanult volna 

valamit. De még az irodalom elméleti irói 
sem tudtak Balzac hatása alól szabadulni 
Hisz Taine husz évvel Zola előtt épen Bal- 

zac regényeiből vonta le a naturalista re- 

gény elméletét. Igy hát Balzac egy-egy mü- 

vének forditása mindég nyereséget jelent az 

illető irodalomra. De különösen 

az olyan munka átültetese, mely speciálisan 

jellemző. Ép ezért a legnagyobb elismerés 
illeti meg az Athénaeum Könyvtár kiadóit, 

hogy ebben a nagy elterjedésre predesztinált 
vállalatban a ,Szamárbőrt" teszik a magyar 
közönség számára hozzáférhetővé. A „Sza- 
márbőr' a világirodalom egyik legérdeke- 
sebb alkotása,. A legreálisabb élet egészen 
különös és fantasztikus vilagitásban mutat- 
kozik előttünk. Hőse egy fiatal ember, ki 
szegénysége fölötti kétségbeesésében meg- 
akarja magát ölni. Ekkor egy öreg kalmár 
egy darab szamárbőri ad neki el, melynek 
megvan az a titokzatos tulajdonsága, hogy 

De 
a mint egy egy kivánság teljesül. a szamár- 

szíves 
kijelenteni, hogy a hadügyi terhek az állam- 

zac nagyon sokat dolgozott bele a regénybe 

és érzéseiből. 

a ki tudja, hogy a kórházak a 

a ki ismeri bajainkat és nyomo- 

nek állitani. Bánffy másfélévtizeden át volt 

vezető emberei. 

dött. A befolyt adományok a gyüjtőiv kisé- 

zottság pénztárosához Deésre küldendők. 

nyereséget 

bőr egy vonalnyival összezsugorodik, és a 

milyen mértékben fogy, annyival fogy a u. 
Jajdonosa élete ie. E szimbólikus eszme kö. 
rül a legvaskosabb, a legreálisabb élet raj. 
zik. Kártyabarlangok, divathölgyek budoárjai 
ujságirók vad orgiál, a legkülömbféle társa. 
dalmi és emberi tipusok tarka összevissza. 
ságban vonulnak fel előttünk. A mellett Bal. 

a maga életéből, a maga tapasztalataiból 

Balzacnak ez a remeke 

bizonyára csak növelni fogja azt a népsze- 

rüséget, melyet az Athenaeum Könyvtár már 
első két kötetével is megszerzett magának. 
Ennek a kiállitása is gyönyörü és ennek is 

csak 1 korona és 90 fíllér az ára. A szaba- 

tos és szép forditást Harsányi Kálmán vé- 

gezte, a boritékot Basch Árpád müűvészi 
rajza disziti. 

Bánffy Hezső báró szobra. Bánffy 
Dezső bárónak Deésen emlékszobrot készül- 

Szolnok-Doboka vármegye főispánja s az 

erdélyi magyarság érdekében nagyarányu te- 

vékenységet fejtett ki. A szoborbiízottság 

Bethlen Balázs gróf, Szolnok-Dobokamegye 

jelenlegi főispánjának elnöklésevel alakult 
meg és tagjai közt vannak a többek közt 

Jósika Sámuel báró, a főrendiház alelnöke, 
IHaller János gróf főispán, Vass Ármin és 

Béla grófok, Pongrácz Jenő gróf, Zeyk Dániel 

ny. főispán, Pósta Béla egyetemi tanár, 

Sterba Dezső, Thorma Miklós, Maléter Zol- 

tán, Voith Gergely és általában a megye 

A bizottság országos gyüj- 
tést inditott meg, melynek érdekében az ösz- 
szes. magyarországi közmüvelődési, társadal- 

mi és más egyesületekhez gyüjtőiveket kül- 

retében Ilosvay Jenő királyi tanácsos, Beés 
város polgármesterehez, mint az emlékbi- 

. Az iparosok szabad lyceumában va- 
sárnap Duka András kir. adófőtiszt, a Ma- 

gyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdij- 

egylete 188-ik fiókpénztárának székelyudvar- 
helyi elnöke tartott igen fontos, az összes 

társadalmi köröket érdeklő előadást a rok- 

kant- és nyugdijegyletről. Elmondotta az egy- 

let alapitásának, fejlődésének történetét. Az 
egyletet ugyanis Szintén József alapitotta. 

700 taggal és 3000 korona alaptőkével indul- 
tak utnak s azóta oly rohamosan fejlődött, 
hogy mai napon az alaptőkéje 8.180,000 

korona. Jelenleg 1082 tagja részesül rokkant 
segelyben. 2783 árvának ad nevelési járulé- 

kot és 416 özvegy kap segélyt. K célra az 
elmult 1911. évben 566.000 koronát fizetetl 

ki. Rendos fizető tagjainak száma 149.957 
Végül 1smertette a nyugdij, segély és neve- 
lési járulékokat s belépésre buzditotta a kö 

zönséget. Azután ifj. Hodgyai László sza- 

valt. : 

— Crót Vay Gáborné felolvasása. A Ma- 
gyar Társadalomtudományi Egyesület Szé- 

chenyi-ciklust rendez a tél folyamán és en- 

nek keretében eddig Dr Marczaly Henrik és 
Kenessey Béla püspök tartottak felolvasást 
Vasárnap gróf Vay Gáborné ,A nők sze 

repe a magyar nemzeti probléma körül 
cimen folytatta a megemlékezést a legna 

gyobb magyarról. A felolvásáson előkelő és 

nagy közönség jelent meg. Ott voltak többel 
között: gróf Andrássy Gyula, gróf Szécheny 
Géza és Béla, gróf Edelsheim-Gyulai Lipól 
gróf Zichy Géza, Berzeviczy Albert, Beöthj 
Zsolt és neje, Marczaly Henrik és neje 
mások. 

Az előadó grófnő érdekesen fejtegette 
hogy a magyar nőnek mily nagy szerepe val 
a nemzeti probléma körül. Gróf Széchen 
István sem tartotta azt, hogy a nő szerepé
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csak a bölcső és a házlartás körül forog és 
ha bármi más dologgal foglalkozik, vét a 
természet törvénye ellen. A nemzeli prob- 
léma megoldásánál több kötelességet és jo- : 
got tulajdonitott a magyar nőnek, mint azt, 
hogy a bölcsőt ringassa és házát rendbe- 
tartsa. 

Értsük meg és szeressük meg Széchenyi 
egyéniségét mondotta az előadó, s akkor 
rájövünk arra, hogy mit követelt ő tőlünk. 
Azt, ami müködésének, erőfeszitésének min- 
dig főrugója volt, a komoly, nemes, mélysé- 
ges és határtalan hazafiságot. Széchenyit 
hazafisága birta tanulásra, kitartásra, ez adta 
meg neki jellemszilárdságát. Ezt tanulják 
meg tőle a magyar nők. Az igaz magyar nő 
szereti hazáját nemcsak kötelességből, de 

szereti ugy, mint gyermek anyját és mint az 
anya gyermekét. Oltsunk gyermekünkbe a 
fanatizmusig menő ragaszkodást mindenhez 
ami magyar. Adjunk neki európai műveltsé- 
get, de anélkül, hogy a magyar kulturát le- 
kicsinyelnénk. Különösen a gazdagok és elő- 
kelők értsék meg, hogy lealázó dolog csak 
az élvezetnek élni. Mikor a nemzetnek oly 
nagy szüksége van minden emberére, ne vo- 
nuljon felre, hanem álljunk az első sorba és 
álljanak az első sorba azok, akik kaptak a 

nemzettől. Ősmagyar erény a büszkeség és 
betegség a hiuság ezt a betegséget növelik 

a nők. Ez kergeti a férfiakat adosságba, jut- 
tatja a tönk szélére (taps és éljenzés) Fő 
nekik a dívat, az öltözködés. Ezen a téren is 
nagy hivatás vár a nőkre. Érdekes előadása 
menetén arra az eredményre jutott az előadó 
grófnő, hogy oly intézményre van szükség, 
amely a társadalomban egységesen müköd- 
jék abban az irányban, mely a honnak ja- 
vára szolgál. Le kell dönteni azokat a vá- 
laszfalakat, amelyek a társadalmat rétegekre 
osztják és közösen, vállvetve koll müködni 
iv magyarság összetarlására, hogy a haza- 
szeretet soha ki ne aludjék. 

A tartalmas előadást a hallgatóság zajos 
tapssal és éljenzéssel jutalmazta 

ÉEseményszerü lesz a székelyudvar- 
helyi kereskedők és kereskedő ifjak Ottho- 
nának holnapután (szombaton) megtartandó 
japán jelmezes estélye.. Egyébről sem esik 
most szó Székelyudvarhelyt. Mindenki ké- 
szül a nagyszabásu estélyre, mely igen sok 
meglepetést tartogat a közönség számára. 

– Csipkeverő és kosárfonó tanfolyam. 
Annak idején megemlékeztünk volt, hogy 
Holstein Matild a vármegyei iparfejlesztő 
bizottság támogatásával csipkeverő és ko- 
sárfonó tanfolyamot rendez. A tanfolyam e 
hó 6-án már megkezdődött Székelyudvar- 
helyt, a vármegyeház sorozó termében. A 
kik ez ingyenes tanfolyamon részt kivánnak 
venni, a városi tanács iparügyi osztályánál: 
Soó Domokos tanácsosnál jelentkezhetnek, 
ugyszintén a tanfolyam vezetőjénél is a so- 
rozó teremben. 

— A Munkásbiztositó Pénztár és a mun- 
kaadók. Szabadkáról jelentik: Érdekes mun- 
kásbiztositási kérdésben hozott döntést e 
hó 3-án a kereskedelemügyi miniszter. A 

munkásbiztosító törvény életbeléptetése óta 
ugyanis azért zugolódtak a munkaadói ér- 
dekeltségek, mert a munkásbiztositó pénz- 
tárak indokolatlanul zaklatják őket a beje- 
lentések teljesitése körül követett ellenőrző 
eljárásaikkal. A munkásbiztosíitó penztárak 
pedig ezzel szemben azt hangoztatták, hogy 
a munkaadók tulnyomó része a törvényt és 
a bejelentésre kötelezett alkalmazottakat nem 

a tényleges munkábalépés napjától és nem 
a valóságnak megfelelő bérrel jelentik be, 
mely mulasztásuk által telemes kárt okoz- 
nak a pénztárnak. A szabadkai kerületi mun- 
kásbiztositó pénztár, hogy intenzivebb ellen- 
őrzést gyakorolhasson a munkaadók felett, 

még a mult év október havában megkereste 
a szabadkai altalános ipartestületet és azt 
kérte, hogy engedjék meg az ipartestület 
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által vezetett nyilvántartás adatajnak a ki- 
szolgáltatását. Az ipartestület a kérést meg- 
tagadta és e határozatát az elsőfoku ipar- 
hatóság és a városi tanács is helybenhagyta. 
A munkásbiztosító pénztár ekkor az állami 
munkásbiztositó-hivatal utján panasszal for- 
dult a kereskedelemügyi miniszterhez. A mi- 
niszternek február 3-án érkezett le Szabad- 
kára a döntése, melyben kimondotta, hogy 
az ipartestületek, mint elsőfoku iparhatósági 
teendőket végző testületek kötelesek a mun- 

kásbiztositó pénztárak részére kiszolgáltatni 
az általuk vezetett nyilvántartások adatait. 

A szabadkai kerületi Munkásbiztositó pénz- 
tár e rendelet következtében több évre vissza- 

menőleg átvizsgálja az ipartestület nyilván- 

tartását és meg fogja állapátani, hogy meny- 

nyit tesz ki az a betegsegélyezési járulék, 

melvet szabályszerü bejelentés esetén fizet- 

niök kellett volna az egyes munkaadóknak. 

A pénztár hozzávetőleg több ezer koronára 
becsüli ezt az összeget. A miniszter leirati- 

lag utasitotta Szabadka város főkapitányát, 
hogy a pénztárt ez eljárásában a legmesz- 

szebbmenő támogatásban részesitse. Ez az 

eset azért fontos, mert a kérdés eddig még 
nem volt tisztázva és most a miniszternek 

e rendelete alapján valamennyi pénztár ha- 
sonlóképen fog eljárni. 

— A ref. kollegisták Diák-bálja fénye- 
sen sikerült. Oly fényesen, ahogyan talán 
eddig egyik előde sem, A közönség jól mu- 
latott s ez a rendezőségnek a legszebb el- 
ismerés. 

— Pályázat alkoholellenes munkára. A 
fiatalkoruak kassai felügyelő hatósága az 
alkoholizmus leküzdése tárgyában megirandó 
munkára pályázatot hirdetett, melynek fel- 
tételei a következők: A pályázat ecime: Mi- 
képen lebet Magyarországon az alkolizmus 
elleni harcot sikerrel megvivni? A pályázó- 
nak ki kell mutatnia azokat az erkölcsi és 

gazdasági károkat, a melyeket az alkoholiz- 
mus a magyar államnak és társadalomnak 

okoz. Fel kell tüntetni azekat a teendőket, 

a melyek ennek leküzdésében a kormányra, a 
tisztviselőkre, a birói karra, a tanitóságra, 
az egyházakra, s a társadalomra várnak. 

Konkrét javaslatokat kell késziteni, a me- 

lyek a törvényhozásnak lesznek bemutatha 
tók. Feltüntetve azon összeget, a melyek 
pótolják az állam jövedelmét az alkoholjö- 
vedelem csökkenése folytán. Ugyanazon mun- 

kán többen is dolgozhatnak. A pályamunkák 

jeligések legyenek. Pályázati határnap: 1913. 
március 1., s a fiatalkoruak kassai felügyelő 

hatóságának irodájához küldendők. A pályá- 

zat dija 3000 korona. 

Tánciskolai koszoruestély. Simkovits 
József okl. tánctanitó e hó 11-én (vasárnap) 
a Budapest-szálló tánctermében felnőtt ta- 

nuló növendékeinek zártkörü tánciskolai 

koszoru-estélyt rendez személyenkint höl- 

gyeknek 50 f, uraknak 70 f belépési dijjal. 
Kezdete este T órakor és vege 11-kor. A 

meghivókat most küldik szét s mindazok, 
kik tévedésből nem kaptak, de arra igényt 

tartanak, forduljanak Simkovits táncmester- 

hez, miután a meghivo kivánatra előmuta- 

tandó. 

— Szemvizsgálatok a népiskolákban. A 
belügyminiszter szigoru rendeletet adott ki 
a törvényhatóságokhoz, hogy az 1911-12. 
tanév második felében különös pontossággal 
hajtsák végre a szemvizsgálatet, külön ki- 

mutatást készitsenek róla, feltüntetve a köz- 

ség nevét, lakosainak számát, a megvizsgált 
tanulók számát s Hogy hány trachomás ta- 
láltatott. Bizony már igen ráfér a magyar 

iskolákra, különösen a falusiakra egy kis 
pontos orvosi látogajás, mert sok iskola ta- 

lán még nem is látott falai között eleven 
orvost. 

—– Sztrájkoló ujságirók. A Pesti Napló 
szerkesztőségének tagjai pénteken sztrájkba 
léptek, mert a lap kiadótulajdonosa nem tel- 

jesitette a fizetésük emelésére vonatkozó 
kerésüket. Az egynapos harc az ujságirók 
teljes győzelmével ért véget, amennyiben a 
kiadó teljesitette az ujságirók kérését. A 
szokatlan sztrájk feltünést keltett széles kör- 
ben s az egész magyar sajtó szolidáris kö- 
zösséget vállalt az ujságirói érdekekért harcba 
lépett ujságirókkal. 

Méhészet. 
Szám; 54-912. 

Udvarhelyvármegyei Méhészegyesület. 

MEGHIVÓ. 

Az Udvarhelyvármegyei Méhészegyesü- 
let ig. választmányának f. évi február hó 
18-án (kedden) d. u. 3 órakor Székelyudvar- 

helyen, a vármegyeház kistermében tartandó 
rendes ülésére. 

TÁRGY. 

1. Mult gyülés jegyzőkönyvének hitele- 
sitése. 

2. Titkári bejelentések. 
83. Telek vasárlás ügye. 
4. Inditványok. 
Mézelőmagvak szétosztatnak. 
Székelyudvarhely, 1912. február hó 3-án 

Az elnökség. 

Törvénykezés. 
—- Az osztrák kereskedők a magyar 

perrendtartás ellen. Az osztrák kereskedők 
köreiben legutóbb a rechenbergi kereske- 

delmi és iparkamara hivott össze értekezle- 

tet, melyben a nagy számban megjelent ke- 

reskedőket és iparosokat Neustadtel Arihur 

dr ügyvéd látta el jó tanácsokkal arra nézve, 

hogy miként kerülhetik el a magyar perrend- 
tartás veszedelmeit. Előadó szerint erre két 
mód van. Az egyik az, hogy az osztrák szál- 

litók, ha csak lehet, igyekezzenek magvyaror- 

szági vevőiktől az árutartozás fedezésére 

oly váltókat venni, melyek Ausztriában fi- 

zetendők. Oly esetek pedig, midőn adós vál- 

tót adni nem hajlandó, a magyarországi áru- 

tartozások behajtásával egy Magyarországon 

települt s bizalmat érdemlő kereskedőt kell 
megbizni s ezi a megbizást az adósnak ki- 

szolgáltatandó faktu ára is rá kell vezetni. 

Természetesen az inkasszóval megbizandó 

cégnek jutálék jár, ezt tehát a vételárba 

vevő terhére kell beszámitani A jó tanácso- 

kat osztogató osztrák ügyvéd beszéde folya- 

mán még azt a valótlanságot is kiemelte, 
hogy a legnagyobb elővigyázatosságra annál 

inkább szükség van, mert a magyar keres- 

kedők köreiben az a vélemény van elterjedve 

hogy az uj perrendtartás életbeléptetése után 

az osztrák gyárosokat és kereskedőket a 

magyar adósok könnyü szerrel képesek l sz- 

nek kijátszani. 

Szerkesztői üzenetek. 

Abolicionista. Lapunk jelen számára későn ér- 
kezett. A következőben hozni fogjuk. Addig tehát 

szives türelmét kérjük. 

H. A. Nagybecskerek, A vers nem 

Legnagyobb sajnálatunkra, 

dolgozatokkal együttesen — 

közölhető. 

mivel a közölhetetlen 

megsemmisült. Külön- 
ben is lapunk homlokán olvasható, hogy kéziratokat 
vissza nem adunk. Sokat, nagyon sokat olvasson és 
a helyesirás szabályait tanulmányozza. Ezt ajánljuk. 

J. M. Bethlen, Szives előfizetését megkaptuk és 
intézkedtünk, hogy vísszamenőleg a januári számok 
is birtokába jussanak. 

1848-as. Hazafias buzditását köszönjük. A kül- 
dött cimeket hálásan fogadtuk és reméljük, hogy 
mindnyáját előfizetőink tisztes sorában üdvözölhetjük 
A mennyi erőt a függetlenségi, szolgamentes, becsü- 
letes érzésü közönségtől nyerünk, annyival küzdhe- 
tünk székely testvéreinkért. Természetesen ehhez 
számithatja a mi meg nem szünő lelkesedésünket, 
mely a folytonos harcban sem tudott lelkünkből ki- 
pusztulni. Istenért, hazáért és székely fajunk folyton 
veszélyben leyő föntartásáért, végcsepp vérig har- 
colni fogunk. Ha Isten velünk, ugy hiába dolgoznak 
megsemmisitésünkre alattomos ellenségeink. 

-a—tr D. Kivánságának rövid időn belül eleget 
teszünk. Addig szives elnézést és türelmet kérünk, 

— Csomagoló papir kilószámra kapb ató 
e ap kiadóhivatalában Kossuth-utcs 31. 
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Hirdetmény. 
A m. kir. igazságügyminiszfer 1906 

évi julius 6 an 14114. sz alatt el 
rendelte, hogy az sz. udvarhelyi kir. 
törvényszek mint telekkönyvi hatóság 
hoz tartozó Oroszhegy község telek 
könyveiben felvet mindazon iogatla- 
nokra nézve, a melyekre az 1886- 
29. az 1889 evi XXXVIII. és az 
1891 XVI tc a tényleges birto 
kos tulajdonjogainak bejegyzéset 
rendelik. az 1892. XXIX t-cikben 
szabál yozott eljárás és ezzel kap- 
csolatban a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbitése foganatosittassék. 
E celból a helyszini eljárás Orosz- 

hegy községben 1912. évi márcins 
hó 18-án fog kezdődni 

1. Ennél fogva felhivatnak mind- 
azok, akik a telekkönyvekben elő- 
forduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztési kivánnak tenni 
hogy tkvi batóság kiküldöttje előtt 
a kitüzött határnap kezdődő eljárás 
olyama alatt jelenjenek meg és az 

előterjesztéseket igazoló okiratokat 
mutassak fel. 

2. mindazok, akik valamely ingat 
anokhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekelezesére alkalmas 
okirataik ninesenek, hogy az átirásra 
az 1886 XXIX tc. 15.18 és az 
1889. XXXVIII. t. c. 5. 6 7 es 9 
§ ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azok- 
kal igenyeiket a kiküldőtt előtt iga- 
zolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó ikvi tulajdonos az át- 
ruházás létrejöttét a kiküldött előt- 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedelyét nyilvaát- 
nitsa' mert különben jogaikat ezen 
az uton nem érvényesithetik. 

3 és azok jJavára tényleg már 
megszünt követelésre vonatkozó 
zálógjog, vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 

esetben a bélyegmentesség hedvez- 

: 

tekintetből ármérséklés 

san teljesit. 
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ugyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt, ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel- 
dezzék, illetve hogy törlesi nge- 
mely nyilvánitása vegett a kiküldött 
előtt jelenjenek meg, mert elle 

ményéől elesnek. 
A kir. törvenyszék, mint tilkvi ha- 

tóság. 

er 
l 
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váásárolunk eredeti. 
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Farbentabriken vorm. Friedr. Bayer k Co., Szekelyudvarhely, 1912. jan. 22 én 
Bel a Kálmán s. k 

kir tszéki albíró, 
A kiadmaány hiteleül, 

DÓSA kir. tklv vezető. 

B 0 R! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 

———— 

Katholikus és református ima- 
könyveke lap kiadóhivatalánban 
kapkható. 

Télyegzők és pe- osétnyomók vel 
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés- 
sel kaphatók ,Szé- 
kely-Udvarhely- ki- 
adóhivatalában (Be- 
tegh Pál könyv- és 
papir kereskedésé- 

ben) Székelyudvar- 
helyt Vidéki megren- 

deléseket as ország bármely részébe gyor- 

Rákóczy Szt-Tetván SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 az 
Udvarhe 
közlönye. 

függetlenségi lap, 
legelterjedtebb 
lesik betenkint 

eg 

Emke Adria 
legjobb magyar gyártmányu diszl 
közönséges és finom, szines és vir 
levál kartyák, gyász- - 
levélpapirosok stb. Képes levele 2 szer. Előtizetei ára félévre virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből gabirósági, végrehajtót, ügyvédi, 

5 K. Ellerje Nségénél fogva hir- 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

detésekre a legalkalmasabb. 
: 

fele magánügyi nyomtatványok. TTOMTATV ÁT A 

(y 
Nl 

sspi 

Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rhein 

Február elején megnyilik 
Székelyudvarhelyt Kossuth-u. 25. 

fiu, női és leányka készruhákban, női kosztümök, Bongyolák és katőn. féle bluzokban. Állandó raktár mindenféle nöi és férfi divatcikkekben. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ádjai. Szerkesztette : Pálmay József. Ara füzve 16 K. Mig a készlet tart kapható ; Betegh Pál könyvkiadónlá Szekelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- otl, az egyes családok ciraereive- illusztrált mű, igen becses család- örténeti adatokat tartaimaz 

——— 

k 
z Kiadó lakások. 

Székelyudvarhelyt, Szt. Imre 14. szám alatt egy emeleti utcai 5 szo- bás lakás és egy udvari 3 szobás földszintes lakás, hozzá tartozóikkal együtt kiadó. Értekezni lehet Fekete Bénjám tulajdonoseál 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünö sajáttermés és 

vörös borok. 

Szepesi len 
evélpapirok. Kzeken kivül ágos levélpapirok és boritékok, [ 
g 20-féle helybeli felvetel, 

zőlapok Nagy választék tájképes u. m. községi, körjegyzői szol- 

KÖNYVNYOMTAT0- E8 
KÖNYVKÖTŐ-1NTEZE BETEG KONYV- TENEMÚ- g8 

PAPIKKIRESKEDÉs HPAl 
Mindenfele szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és i 

vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má 

T solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 

ok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetök. 
et l 
hik Irkák, füzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
iszminták, szépirási és rond- 

frási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák Dohány-ésszivartárcák bőrből és fémaből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- nyek okmány és irománytáskák. tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsobironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyogzőfesték, 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötö -intézete Székelyudvarhely 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház).I am külföldi joles Irók 
művei, ifjusági iratok és képes- 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

: hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 

lemezek és hengerek 
agoló-sipok és rinák. Mono- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Külömféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 

könyvek folyton vannak készlet- ben. Taljos Magyar Könyvtár-. A székelyudvarhelyi középisko- lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat ban levő összes tankönyvek rak tára Szótárak, térképek, naptá 
rak, imakönyvek, albumok, em lékkönyvek, üzleti beiró könyvek főkönyvek, pénztárkönyvek, nap lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

bevásárló könyvek- 

villam-motoros 

müvek, füzetek, táblá- 
meghivók, eljegyzési és 

U. m.: 

könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Bloek), bárca és szel- 

vénykönyvek, HEGEDÜ, hegedüvonó, h urok, 

Körzök, 
vonalzók, háromszögek, szögmé- rő, rajzdeoszkák tolltokok, itató 

deszkak, olaj-s zZfesték minden szinben. Ecsotek. Irodai és zseb- tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- mappák. Legjobb dörzsmézgák, gummiszalagok. — Rajzszögek, szőnyeg szegek, kapcsok stb 

szok. Gramophon és fonográfok, 
. Han- 

grammiok fehérnemü és levél- 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, erdészkalapácsok gyári árban. 


